

谢晓玲 李峰 李跃萍

在河西走廊中段,一座因矿而兴、因企设市的工业城市——金昌,正通过招商引资的关键一招,奋力书写资源型城市高质量发展的新篇章。

近年来,金昌市委、市政府坚定不移将招商引资作为经济工作的“生命线”和“头号工程”,紧紧围绕省委省政府构建“一核三带”区域发展格局、实施“四强”行动的安排部署,聚焦培育提升“2+4”现代化产业体系和“五城”使命任务,大力实施“引大引强引头部”行动。通过持续优化营商环境、创新招商机制、强化项目落地,金昌成功吸引了众多优质企业和重大项目纷至沓来,为“祖国镍都”注入了澎湃的发展动能,驱动其向现代产业高地加速迈进。

一组数据见证着金昌招商引资的显著成效:今年截至5月底,金昌市实施招商引资项目129项,到位资金153.29亿元,同比增量45.48亿元,增长率达42.19%,近两年签约项目资金到位率达79.52%。全市经济总量从2020年的358亿元跃升至2024年的620亿元,地区生产总值增速达13.6%,位居全省第一。

招商引资,已成为金昌突破资源依赖、重塑产业格局、实现跨越发展的核心引擎。



▲甘肃能化金昌能源化工开发有限公司生产调度现场。
谢晓玲

“镍都”聚宝盆再创新辉煌

——金昌市以高水平招商引资推动资源型城市高质量发展纪实



6月26日,金昌市举办资源综合利用产业招商暨湘企洽谈活动,集中签约28个重点项目,总投资额达217.9亿元。谢晓玲

项目为先 发展动能奔涌如潮

走进金昌经济技术开发区,塔吊林立,机械轰鸣,项目建设的热浪扑面而来。

在甘肃冶拓环保科技有限公司建设现场,一期年产11万吨废铅酸蓄电池处理项目已完成主体厂房建设,智能化生产线整装待发。

“项目采用国内同行业前沿技术的富氧侧吹熔池熔炼工艺和比肩国外先进技术的全封闭废电池自动化拆解系统,可无害化、减量化、资源化处理废铅酸蓄电池,填补了我省废旧铅蓄电池规模化、规范化回收利用领域的产业空白,有效解决金川集团有色金属冶炼废渣、形成具有区域特色的循环经济产业链。”甘肃冶拓环保科技有限公司董事长蔡荣圣介绍。

这2024年金昌市政府在兰洽会上的签约项目,不仅破解了重金属污染治理难题,而且串联起“回收—拆解—再生—利用”的完整产业链,年产值预计突破20亿元,将成为当地循环经济的典范。

在甘肃佰利联化学有限公司的数字化车间内,全自动生产线高速运转。作为金昌市化工循环产业链的关键节点,公司40万吨合成金红石项目是省列重大建设项目和招商引资项目。它不仅是产业发展的重要支撑,还是破解金昌工业废弃物处理难题的“金钥匙”。项目建成后,每年可利用150万吨硫酸和120万吨电石渣,让曾经困扰金昌多年的工业“包袱”摇身一变,成为推动产业发展的宝贵资源。

“我们的产品白度、遮盖力等关键指标达到国际先进水平,广

泛应用于高端涂料、塑料、造纸等领域。”甘肃佰利联化学有限公司副总经理聂振军介绍说,“生产1吨金红石需要消耗4吨左右硫酸。通过建设这一项目,我们与金川集团等当地企业实现了产业嫁接,工业废弃物不用再外运处理,而是进一步加工,生产合成金红石。”

而在永昌县河西堡工业园的甘肃贝达生物科技有限公司,一期年产4000吨苯醚甲环唑项目已全线投产。洁净的生产区内,全封闭自动化设备精准投料、反应、结晶、干燥。“这是国内单套产能最大的苯醚甲环唑生产线,采用绿色催化合成工艺,三废排放减少40%。”甘肃贝达生物科技有限公司副总经理洪学景指着雪白的成品说,“园区的三酸两碱齐全,工业设施较完善,符合我们公司发展需求。在项目建设过程中,政府部门给予了相当大的帮助,更坚定了我们公司在此投资发展的信心。”

数据见证成果。今年以来,全市推动新建项目快开工、在建项目快实施,全面提升项目开工率、投资完成率、资金支付率,11个省列重大项目全部开复工,145个省列重点项目开复工130项,完成计划投资83.2亿元;305个市列重点项目开复工275个,开复工率达90.2%;紧盯中央预算内投资、专项债券、超长期特别国债、“两重”“两新”政策支持和投资导向,谋划储备项目185项,总投资150.9亿元;战略性新兴产业项目占比提升至65%,结构转型成效凸显。

机制赋能 招商体系精密高效

金昌招商引资的澎湃动能,源自机制创新铸就的“硬核”支撑。金昌市委、市政府将招商引资置于发展全局的核心位置,高频次专题研究、系统谋划。以《引大引强引头部行动实施方案》为纲,配套出台评价奖励办法,明确年度目标任务,层层压实责任链条,让招商从“软任务”变为“硬指标”。

精准,是制胜关键。金昌深谙此道,围绕“2+4”现代化产业体系精耕细作,绘制详尽的产业招商图谱,编制产业招商蓝皮书,梳理投资机会清单、目标企业清单、产业链专班责任清单“三张清单”,为精准导航招商提供清晰坐标。

2025年,203项总投资1377.6亿元的招商项目已提前谋篇布局,第三十一届兰洽会拟签约项目储备就绪,招商“提前量”打得精准而从容。

项目推进更见匠心。金昌创新实施的“色卡管理”机制,将项目分为绿色(正在建设)、蓝色(办理前期)、橙色(签订协议)、红色(持续跟踪),指定部门限时推进、专班服务、全程代办,坚

持“一个项目、一名领导、一套班子、一本台账、一抓到底”,问题不过夜,进度不延期。

投资120亿元的锂电材料项目落地过程中,工作专班创造“金昌速度”:30天完成1500亩土地征收,45天取得能评环评批复,60天实现“五证齐发”。

项目入口把关非常严格。由14个部门组成的评估委员会,对项目实行“环保、能耗、安全、效益”一票否决。2024年评估的18个项目中,3个高耗能项目被拒之门外。“宁可发展慢一点,也要质量高一点。”评估组专家指着某化工项目的碳排放测算表说,“这个项目年耗煤量超标准42%,必须优化工艺才能准入。”

在此基础上,金昌市深入实施“引大引强引头部”行动,聚焦长三角、珠三角、京津冀等重点区域。截至6月底,全市各级各部门开展“走出去”“请进来”招商活动100余次,广泛宣传金昌市的投资环境和优惠政策,吸引了众多企业的目光。



甘肃佰利联化学有限公司40万吨合成金红石项目生产线。(资料图)

聚链成势 产业高地强势崛起

金昌经济版图的深刻重塑,源于“2+4”现代化产业体系的聚链成势。近4年来,产业集群产值从486亿元跃升至1986亿元,实现历史性跨越。

在有色金属新材料领域,金川集团这座“产业航母”持续释放能量。

走进永昌工业园区河西堡工业园金川集团永昌铜业有限公司年产40万吨智能铜电解项目生产现场,一辆辆黄色智能运输小车载着铜阳极板穿梭往返,专用吊车的警铃声与机械运转的声音交织……

作为“十四五”省列重大战略项目,金川集团40万吨/年智能铜电解

项目采用先进的不锈钢永久阴极电解工艺,首次规模化应用自主研发的性能更优的不锈钢阴极板,成功打破进口垄断。

依托世界第三的镍储量和亚洲第一的钴储量,金昌带动金白兰武集群入选国家先进制造业集群,产品从“老字号”向航空航天用高温合金、电子级钴盐等高端领域延伸。2024年,有色金属新材料产业规模突破1050亿元,提前实现了千亿级发展目标。

同时,金昌新能源及新能源电池产业千亿目标触手可及:依托541.4万千瓦的新能源装机规模,以及本地可供应电池材料80%以上的独特优势,金昌已成为西北地区最大的新能源电池制造基地,剑指全国重要供给。

此外,金昌“四个百亿级”产业繁叶茂——数字经济风起“云”涌,紫金云大数据中心以国际“T3+5A”绿色等级擎起“东数西算”西北支点,网络货运产业园领跑西部;化工循环“链”动四方,氯碱、硫磷、现代煤化工等协同发力,年产能突破1200万吨,是国家新型工业化示范基地的中坚力量;资源综合利用点“废”成金,年固废处理能力255万吨,全国首批“双基地”实至名归;高品质菜草畜产业绿染沃野,高原夏菜、优质牧草、奶绵羊繁育享誉全国,成为富民增收的“绿色银行”。

环境生金 投资洼地“引力”澎湃

税收等政策,营造公平透明的投资生态。

金昌还积极探索“信用承诺制+标准地+帮办代办+信易贷”模式,不断拓展信用承诺适用范围和项目应用,企业投资工业用地采用“信用承诺制”审批实现全覆盖,成功创建全国第四批社会信用体系建设示范区。

深入推进“市域通办”“不来即享”“高效办成一件事”,金昌创新开展“一把手走流程、坐窗口、解难题”沉浸式体验活动,持续推进12345“接诉即办”改革,着力打造“一网通办”特色品牌,政务服务事项网办率达到99.82%,企业开办时间在全省率先压缩至0.5个工作日,企业投资项目审批时间压缩至31个工作日内,真正实现了让数据多跑路,企业群众少跑腿。

资源与区位,也是金昌天然的“磁石”。被誉为祖国“聚宝盆”的金昌,镍储量世界第三、铂族金属占全国九成以上。“风光”资源可开发规模超1500万千瓦,为绿电产业提供了无尽发展空间。交通动脉四通八达,“西气东输”“西电东送”等国家能源通道穿境,金昌机场、金武高速、金阿铁路构建立体网络,兰张高铁金昌段加速推进,让企业“走出去”的步伐更加轻快。



▲甘肃成丰建设有限公司年产2万吨装配式钢结构产品生产线扩建项目施工现场。柯玉栋

◀热火朝天的项目建设现场。柯玉栋

活力绽放 创新热土未来可期

在金昌集团镍钴资源综合利用国家重点实验室,科研人员正在攻关从废锂电池中提取超高纯镍钴的技术。

这里汇聚着金昌创新的硬核力量——有国家重点实验室、国家工程技术研究中心,有院士工作站,有动力电池技术创新中心等6个省级平台……

创新的种子在金昌丰沃的土壤中破土而出,茁壮成长。2024年,金川集团“复杂镍钴资源绿色冶炼关键技术”获国家科技进步奖二等;甘肃佰利联“氯化法钛白粉国产化装备”打破国际垄断;以4N5无氧铜、“手撕银带”等为代表的一批原创性、突破性重大科技成果高效产出……

与此同时,金昌开放之门越开越大。52家外资企业在金昌深耕,贸易伙伴遍布全球30余国。西部陆海新通道国际货运班列鸣笛启程,全国首个蒙古国矿源目

的地检验试点落地生根,外贸进出口总额占据甘肃“半壁江山”。金昌正以更加自信的姿态,拥抱世界市场。

伴随开放的脚步,金昌园区能级全面提升。金昌经开区在全国229个国家级经开区排名跃升至第六十六位,获评“中国经济十大最具投资价值开发区”。永昌工业园、河西堡工业园优化整合纳入省级开发区管理,位列第十一位。这些设施完善、服务一流的产业高地,为企业腾飞提供了坚实跑道。

从“镍都”的辉煌过往,到“绿谷”的璀璨新生,金昌的转型之路,是一部以招商引资撬动资源型城市涅槃的经典教科书。当有色金属新材料闪耀太空,当新能源电池有色亮丽未来纪元,当数字算力在祁连雪山下奔腾不息,这座西北腹地的戈壁明珠,已将自己锻造成新时代的“聚宝盆”。

